Vesi ja [ampo

Jakaudutaan kuuteen ryhméén (3 oppilasta / ryhma). Kolme tehtavapistetta. 15 - 20 min / tehtava

Tehtava 1: Vesi ja lampd maassa

a) Mitataan yht4 aikaa lamp04 ja vetté hiekassa.
e |lammin, kuiva
e |ammin, marka
o kylmg, kuiva
o kylma, marka

Kuivatkaa mittarit kasipaperilla aina vaihtaessanne mittauksen purkista toiseen

Tapaus 1.

Maan lampdtila: °C Maan kosteus: %

Tapaus 2.

Maan lampdtila: °C Maan kosteus: %

Tapaus 3.

Maan lampdtila: °C Maan kosteus: %

Tapaus 4.

Maan lampdtila: °C Maan kosteus: %

b) Mitataan kéden lampdtila kaikilta ryhman jasenilta pintalampétilamittarilla:

Nimi: Kaden lampdtila: °C

Nimi: Kaden lampdtila: °C

Nimi: Kaden lampdtila: °C




Tehtava 2: Veden kulku puun siséalla

Puu ottaa vettd maasta juurillaan. Vesi kulkee puuaineen sisélla "vesipilareina” ylds lehtiin tai neulasiin,
joista se haihtuu ilmaan. Haihtumisen aiheuttaa imu, joka johtuu siitg, ettd ilmassa on véhemman vetta
kuin lehdissa. Mité lampiméampé&a ilma on, sitd suurempi on imu ja haihtuminen. Lehdissé / neulasissa on
pienia reiki& "ilmarakoja”, joiden suuruutta puu voi sdadelld. Jos ilmaraot ovat suuria, veden on helppo
kulkea niiden kautta ulos ja puu haihduttaa paljon vettd. Jos ilmaraot ovat pienid, veden on hankala kulkea
ulos ja puu haihduttaa véhan vetta. Vesi kulkee siis puussa ikéén kuin pitkin putkia, jotka ulottuvat juurista
lenhtiin.

a) Tutkitaan ilmarakoja mikroskoopilla
Katsotaan mikroskoopilla, minkalaisia ilmarakoja on kuusen, ménnyn, katajan ja pihdan neulasissa

b) Simuloidaan veden kulkua puussa ennakkotehtévéna askarrellun pillipuun avulla.

a. Kaada mukiin vettd tai mehua ja laita pillipuu mukiin.

b. Pid& ilmaraot ensin auki. Ime puun l&pi mukista vahan vetta tai mehua. Todennakoisesti
sait juotua ongelmitta?

c. Sulje ilmaraot eli litista pillien suut melkein umpeen. Onko imeminen nyt vaikeampaa?
Kuinka kovaa tarvitsee imed, etté saat juotua yhtd nopeasti kuin dsken?

d. Mieti hetki, mika voisi olla syyné siihen, ettd puut eivat pida ilmarakojaan koko ajan kiinni ja
sadastd siten vettd. Kysymys on tosi vaikea, joten ei haittaa, jos et keksi selitysté.

e. Avaa taas ilmaraot ja ime sitten vettd/mehua, kunnes ylimmaét juurenpaat (pillien
alareunat) eivat ole en&é pinnan alapuolella. N&in kéy, kun pintamaa kuivuu ja vain syvalla
olevat puun juuret saavat vettd. Muuttuuko imeminen nyt hitaammaksi? Mieti, mit4 tamé
tarkoittaa puun veden saannin kannalta.



Tehtava 3. Vesi ja lampo ilmassa + sade

a)

b)

Pilvi lasipurkissa.

Laita lasipurkkiin kolmannes kuumaa vettd ja pyorita lusikalla niin etté lasipurkin reunat
lAmpenevat.

Laita purkin kansi nurinpdin purkin paalle ja laita kannen paalle kahdeksan jadpalaa.

Odota n. minuutti.

Ota kansi pois, suihkauta reiluhko maara hiuskiinnetté purkkiin ja laita kansi nopeasti takaisin
purkin péalle.

Katso, miten pilvi muodostuu purkissa.

Avaa kansi ja paasta pilvi vapaaksi.

Datatehtava:
Tutkitaan seuraavan sivun kuvissa nakyvié, Hyytiélasta mitattuja lampdtila-, sade- ja maan kosteus
—tietoja kesélta 2018, noin kolmen viikon ajalta.

Katsokaa ensin l[ampétilakuvaa. Oliko silloin lAmminta?

Katsokaa sitten sademé&ara kuvaa. Mina paivind Hyytialassa on satanut?

Katsokaa sitten kuvaa maan vesipitoisuudesta. Miten kuiva ja lammin jakso ndkyy maan

vesipitoisuudessa?

Miten sade nékyy maan vesipitoisuudessa?
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